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Дефініції економічних категорій, що характеризують майновий 
стан підприємства: застосування теорії раціональних очікувань в 

контексті розвитку бухгалтерського обліку 
 

Розглянуто дефініції економічних категорій, що характеризують 
майновий стан підприємства. Прослідковано еволюцію поняття «активи» в 
різних історичних лагах під впливом економічних теорій. Проведено аналіз 
позицій науковців щодо розуміння сутності активів. Встановлено, що сучасне 
розуміння активів як ресурсів пов’язане із укоріненням ідей теорії 
«раціональних очікувань». Положення теорії «раціональних очікувань» дають 
змогу стверджувати, що серед усіх обліково-економічних понять активи 
найповніше характеризують майновий стан підприємства. Імплементація 
положень даної теорії в систему бухгалтерського обліку допоможе уникнути 
інформаційної асиметрії, а імплементація припущень теорії «раціональних 
очікувань» та бухгалтерського обліку – адаптувати облікову систему до 
сучасних умов господарювання. 
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Рассмотрены дефиниции экономических категорий, характеризующих 

имущественное положение предприятия. Отслежена эволюция понятия 
«активы» в различных исторических лагах под влиянием экономических 
теорий. Проведен анализ позиций ученых относительно понимания сущности 
активов. Определено, что современное понимание активов как ресурсов 
связано с возникновением идей теории «рациональных ожиданий». Положение 
теории «рациональных ожиданий» позволяют утверждать, что среди всех 
учетно-экономических понятий активы наиболее полно характеризуют 
имущественное положение предприятия. Имплементация положений данной 
теории в систему бухгалтерского учета позволит избежать информационной 
асимметрии, а имплементация предположений теории «рациональных 
ожиданий» и бухгалтерского учета – адаптировать учетную систему к 
современным условиям хозяйства. 

Ключевые слова: активы, ресурсы, теория «рациональных ожиданий». 
 
The article deals with the definition of the economic categories that characterize 

the financial situation of the company. Revealed the evolution of the concept of 
«assets» in various historical lag time under the influence of economic theories. 
Analyzed the position of scientists on the understanding of the assets. It was 



determined that the current understanding of the assets as resources associated with 
the emergence of the ideas of the theory of «rational expectations». The position of 
the theory of «rational expectations» suggest that among all the accounting and 
economic concepts assets more fully characterize the financial situation of the 
company. The interpretation of the provisions of this theory in the accounting system 
to avoid information asymmetry. Implementation of the assumptions of the theory of 
«rational expectations» and the accounting system will allow user to adapt to modern 
conditions of the economy. 

Key words: assets, resources, the theory of «rational expectations». 
 
Постановка проблеми. Трансформація економічних відносин, 

що пов’язана із впливом глобалізаційних та інтеграційних процесів 
на розвиток національного господарства, призводить до того, що 
чимало питань сутності основних облікових категорій потребує 
уточнення та модифікації з урахуванням досвіду зарубіжних країн та 
особливостей національного законодавства. Особливо гостро дана 
проблема стосується сутності активів, оскільки в сучасних умовах 
основним критерієм роботи підприємства стає процес якісного 
управління активами, ринкова капіталізація, яка витісняє традиційні 
показники прибутку і рентабельності [30, c. 604], безперервність 
діяльності фірми. Основними користувачами облікової інформації 
виступають інвестори, яких цікавить реальна вартість майна фірми, 
що залежить в основному від показників чистих активів. Не можна 
заперечувати той факт, що вітчизняні підприємства щороку 
нарощують обсяги своїх активів (станом на 2012 р. сума активів фірм 
становила 4676101,8 млн грн, що на 579119,4 млн грн більше 
порівняно із 2011 р. та на 999956,7 млн грн порівняно із 2010 р. [32]). 
Тому ігнорування вищезгаданих процесів може призвести до 
ситуації, коли для цілей управління активами підприємства, а також в 
умовах ускладнення економічних взаємовідносин 
використовуватиметься інформація, продукована системою 
бухгалтерського обліку, яка, проте, не здатна реально відобразити всі 
можливі господарські операції і майновий стан суб’єктів 
господарювання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгляд питань щодо 
суті та значення активів на сучасному етапі розвитку фінансово-
господарських відносин простежується у працях учених-економістів: 
В.Д. Базилевича, К.С. Базилевич [3], І.А. Бланка [5], Ф.Ф. Бутинця 
[8], А. Велш Глена, Г. Шорта Деніела [9], В.В. Ковальова [17], 
Н.М. Малюги [19], Л.В. Нападовської [30], В.І. Панизича, 



А.В. Шулешко [21], Ж. Ришара [22], К.В. Романчук [23], 
Я.В. Соколова [26] та інших. Але категорія «активи» розглядається у 
наукових працях у такий спосіб, що укорінюються суперечності в 
теоретичних засадах системи бухгалтерського обліку та 
ускладнюється вибір підходів до управління та контролю за різними 
складовими частинами активів підприємства. 

Постановка завдання полягає в обґрунтуванні наукових 
підходів до визначення поняття «активи» в контексті еволюції 
суспільно-економічних відносин, виявлення найоптимальнішого 
підходу, що забезпечує виконання бухгалтерським обліком своїх 
завдань, функцій та задоволення інформаційних потреб користувачів 
у сучасних умовах господарювання, виходячи із положень теорії 
«раціональних очікувань». 

Виклад основного матеріалу. Активи підприємства є одним із 
найбільш важливих економічних понять, оскільки вони відображають 
реальний фінансовий стан та конкурентоспроможність підприємства 
на ринку. 

На сучасному етапі серед науковців все ще немає єдиного 
підходу щодо трактування поняття «активи», що сприяє виникненню 
проблем неоднозначності, асиметричності інформації щодо реальної 
вартості підприємства, не дотримання якісних характеристик 
бухгалтерського обліку і фінансової звітності (зіставності, 
достовірності, дохідливості). Саме тому постає потреба дослідження 
онтології та гносеології поняття «активи», встановлення єдиного 
обліково-правового підходу до її трактування. 

Поняття «актив» в економічних і бухгалтерських довідкових 
джерелах зазвичай прирівнюють до категорій «майно», «інвентар», 
«власність», «майнові права», «матеріальні цінності», «господарські 
засоби», «ресурси» (табл. 1.1) тощо, що не має раціонального 
підґрунтя, оскільки «активи» включають усе вищезазначене. 
Натомість у юриспруденції дане поняття використовують достатньо 
рідко, що пов’язано з думкою про те, що воно є суто обліковим 
продуктом, а облік використовується «як допоміжний технічний 
засіб, загальний для права і для політичної економії» [24, c. 30]. 

Еволюція суспільно-економічних відносин та існування різного 
роду економічних теорій сприяли модифікації поняття «активи» та 
допомогли вибудувати сучасне розуміння активів (як ресурсів) (табл. 
1). 

Таблиця 1 



Модифікація поняття «активи» в різних історичних лагах під 
впливом економічних теорій [27; 16; 18] 

 
Еволюція 
поняття Фактори виокремлення Економічне вчення 

1 2 3 
Майно Приватна власність на засоби виробництва 

Інвентар Відображення в бухгалтерському обліку та 
контроль за станом та рухом майна 

Економічна думка 
Стародавнього Світу 

Матеріальні 
цінності 

Використання функції грошей «міра вартості» для 
грошового вимірювання інвентаря Меркантилізм  

Актив 

Обґрунтування та поширення використання 
подвійного запису, складання балансу з метою 
визначення вартості майна підприємств в різних 
країнах  

Класична політична 
економія 

Господарські 
засоби 

Бажання ліквідувати «запозичений» характер 
іноземної бухгалтерії. Виокремлення основних та 
оборотних, власних та залучених засобів 

Марксизм  

Ресурси 
Усвідомлення існування елементів, від 
використання яких очікується або не очікується 
отримання прибутку (економічних вигод) 

Неокласична 
політична економія 

 
Еволюційний розвиток поняття «активи» простежується ще з 

стародавніх часів, де вівся чіткий облік майна [27, c. 35] та 
систематично проводилася інвентаризація [27, c. 28]. Простежуючи 
історію розвитку бухгалтерського обліку, в окремих випадках 
спостерігається ототожнення терміна «майно» з терміном «інвентар» 
[29, с. 23], а в інших зазначається те, що на «…сувоях насамперед 
складали інвентарі… наводили найменування різних цінностей…» 
[27, c. 28]. У Стародавньому Римі державна влада вимагала від 
громадян складання інвентарю їх майна, що і виступало об’єктом 
обліку [29]. 

Поява монет, укорінення та панування ідей меркантилізму 
приводить до усвідомлення грошей як міри вартості та необхідності 
вартісної оцінки майна. Отже, в епоху Ренесансу з’являється термін 
«цінності» і до інвентарю купця почали включати предмети, які 
«цінніші» [27, c. 69]. Поруч із тим, «спроба … писати слово 
«цінності» (від слова ціна) була пов’язана з бажанням підкреслити 
роль грошового вимірника в обліку» [26]. 

Із появою подвійного запису усі цінності, що перебували на 
обліку, почали відображатися двічі, що сприяло складанню балансів у 
різних країнах з метою визначення майна (інвентарю), матеріальних 
цінностей як «активів» торговця [27]. 

Поступове поширення в 1700–1916 рр. ідей марксизму вплинуло 



на розвиток бухгалтерського обліку в Росії, де чимало вчених не 
змогло змиритися із «запозиченим» характером вітчизняної 
бухгалтерії. Так, Ф.В. Єзерський пояснював використання зарубіжної 
термінології бажанням «витіснити руських людей» від бухгалтерської 
професії, тому пропонував замінити термін «актив» на «засоби» [27, 
с. 247]. 

У процесі подальшого розвитку економічних відносин та науки, 
одні бухгалтери почали розглядати факти господарського життя з 
правової позиції, інші – з економічної, маючи на меті удосконалення 
та освоєння суті господарських процесів, що призвело до того, що 
«практика обліку ще більше віддалилася від конкретної реальної 
дійсності» [29, c. 10]. Вивчаючи одне і те саме питання, економісти та 
юристи виокремлюють власні методи, способи, принципи, які 
супроводжують цілі цих наук, що розвиваються паралельно одна 
одній. 

Тому подальший розвиток юридичної позиції обліку спричинив 
ототожнення активів із власністю. Так, Мей обстоював думку, що 
активи є набором цінностей, належних власнику і використовуваних 
ним для отримання доходу на свій капітал [27, с. 359]. Шер Р.К. 
вважав, що до активу варто включати лише ті господарські блага, 
право власності на які перейшло до господарюючого суб’єкта. Отже, 
замість трактування цінностей, вміщених в активі як володіння, 
вводиться їх трактування як власності [27, с. 181]. 

Подальший розвиток економічної теорії спричинив виокремлення 
в бухгалтерському обліку цінностей, від використання яких 
очікується або не очікується отримання економічних вигод. 
Революційний крок у даному питанні належить Д. Дзаппа (1879–1960 
рр.), який першим зазначив, що «актив – це не просто кошти 
підприємства, але ресурси, призначені для отримання прибутку, отже, 
ми можемо охарактеризувати його як очікування майбутніх 
прибутків» [27, с. 140]. Науковець найбільше наблизився до 
сучасного трактування активів у вітчизняній та міжнародній 
практиці. 

Вважаємо, що сучасне тлумачення та розуміння активів пов’язане 
з укоріненням ідей «нової класичної» економічної теорії, а саме: 
теорії «раціональних очікувань», що ґрунтується на раціональності 
економічних суб’єктів та їх прагненні оптимізувати цільову функцію, 
орієнтуючись як на поточний, так і на майбутній періоди [16, c. 1059]. 
Цільовою функцією в даному разі виступає використання ресурсів з 



метою збільшення економічних вигод в майбутньому. Орієнтація на 
очікування економічних суб’єктів впливає на визнання активів у 
бухгалтерському обліку: якщо отримання вигод очікується, то активи 
визнаються, якщо ні – ресурси не ідентифікують як активи. 

Подальший економічний розвиток та бажання надати будь-якій 
події, що містить інформацію, статусу факту господарського життя, 
спричинили визнання Д.Г. Сортерортером та Ч.Т. Хорнгреном активу 
як повних майбутніх витрат, що мають наслідком повні майбутні 
доходи [27, с. 381]. Подібної позиції дотримувався і Е. Шмаленбах, 
який стверджував, що актив – це витрати, які повинні стати доходами 
в майбутньому [27, с. 393]. 

Пройшовши таку складну модифікацію (табл. 1), перевірену 
часом та різними економічними теоріями, на сучасному етапі однією 
із основних проблем все ще залишається неузгодженість у 
тлумаченнях поняття «активи» в наукових доробках різних учених-
економістів. Розглянемо підходи до трактування даного поняття в 
нормативно-довідковій літературі з метою вибору найоптимальнішої 
дефініції із запропонованих та імплементації її для забезпечення 
виконання завдань бухгалтерського обліку (рис. 1, табл. 2). 
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Рис. 1. Розуміння науковцями поняття «активи» в довідковій літературі 

 
Проведений аналіз довідкової літератури (рис. 1) дає підстави 

вважати, що у трактуванні поняття «активи» існують шість основних 
позицій: 



1) ресурси або економічні ресурси (9 авторів: [5; 8; 9; 10; 13; 17; 
19; 21; 25]), що підтверджує наявність таких об’єктів (гудвіл, 
дебіторська заборгованість, ділова репутація фірми), які розширюють 
традиційні уявлення про виключно матеріальну складову активів 
підприємства, показують реальний економічний розвиток та стоять на 
позиції ідей неокласичної політичної економії, а точніше теорії 
раціональних очікувань. Підтримуємо думку професора 
Я.В. Соколова, що «це прямий наслідок вимоги превалювання змісту 
над формою» [26]. Вчений зазначав, що виникнення нового поняття 
«ресурси» призводить до витіснення термінів «майно», «засоби» і 
одночасно вказує на відмову від включення до складу активів тільки 
тих об’єктів, що перебувають у власності підприємства [26]; 

2) майно, майнові права, майнові цінності (7 авторів: [1; 2; 4; 6; 7; 
8; 14; 15]), що вказує на приналежність до предметно-речового 
(економічної думки Стародавнього Світу, меркантилізм) та 
юридичного підходу, які не достатньо повно відображають об’єкти, 
що включаються до складу активів підприємства. Вважаємо, що 
ідентифікація активів як майна сприяє суттєвому стримуванню 
розвитку бухгалтерського обліку та права, оскільки не враховує 
сучасні економічні відносини, появу нових видів ресурсів 
(інформаційні, інтелектуальні тощо), які здатні забезпечити якісно 
оновлену мету діяльності підприємства – безперервність 
функціонування та здійснення фінансово-господарської діяльності. 

Варто виокремити дві найцінніші оцінки співвідношення 
бухгалтерської категорії «актив» та цивільно-правової «майно»: по-
перше, майно є лише частиною об’єктів цивільних відносин, які 
належить відображати в обліку; по-друге, майно і об’єкти цивільних 
правовідносин не покривають бухгалтерське поняття «актив». 
Підтримуємо думку К.В. Романчук щодо неузгодженості понятійного 
апарату бухгалтерського обліку та права, оскільки в процесі 
господарської діяльності підприємство здійснює операції з майном, а 
в обліку відображає активи [23, с. 219]; 

3) частина бухгалтерського балансу (7 авторів: [1; 3; 7; 11; 14; 15; 
31]), що вказує виключно на фактичне відображення ресурсів, 
належних підприємству, у фінансовій звітності на певну дату, 
групування господарських засобів за складом і розміщенням, проте 
зовсім не відображає їх реальної сутності (класична політична 
економія); 

4) перевищення грошових надходжень над витратами (6 авторів: 



[2; 4; 6; 7; 14; 15]). Дане визначення не розкриває сутності терміна 
«актив», оскільки останній може виявляти себе у формі грошових 
коштів, інвестицій, необоротних та оборотних активів тощо. Крім 
того, у вітчизняних нормативно-правових актах у сфері 
бухгалтерського обліку чітко сформульовано, що дане визначення 
характеризує поняття «прибуток» [20]; 

5) власність (2 авторів: [2; 31]). Нормативна література з питань 
юриспруденції1 трактує власність як права на рухоме чи нерухоме 
майно і правові документи або документи, які підтверджують право 
на таку власність чи частку в ній. Оскільки права на об’єкти 
бухгалтерського обліку розміщуються в пасиві бухгалтерського 
балансу і є діалектичною протилежністю активів, відповідно 
ідентифікація активу як власності не може мати право на існування; 

6) вартість (1 автор: [4]). Вказане поняття має дуже абстрактний 
характер та чітко не окреслює сутність поняття «активи», оскільки 
«вартість» – економічна категорія, яка виражає відносини між 
суб’єктами господарської діяльності, пов’язані суспільним поділом 
праці та обміном товарами і послугами [19, с. 35].  

Таблиця 2 
Узагальнення думок авторів щодо визначення категорії «активи» 

 
Ключові терміни у 
визначенні категорії 

«активи» 
Автори Питома 

вага, % 

Активи – це ресурси, 
контрольовані 
підприємством у 
результаті минулих 
подій, використання 
яких, як очікується, 
приведе до отримання 
економічних вигод у 
майбутньому 

Алексеєнко Л.М., Олексієнко В.М. [13, c. 17], Бланк І.А. 
[5, c. 9], Бутинець Ф.Ф. [8, c. 9], Велш Глен А., Шорт 
Деніел Г. [9, c. 39], Галяпін Л.В. [10, c. 13], 
Ковальов В.В. [17, c. 375], Малюга Н.М. [19, c. 102], 
Пазинич В.І., Шулешко А.В. [21, c. 150], Саблук П.Т., 
Дем’яненко М.Л. [25, c. 9] 

28,1 

Активи – це частина 
бухгалтерського балансу 

Агеєва Ю.Б. [1, c. 8], Азріліян А.Н. [2, c. 12], 
Бичик С.В., Даморацька С.В., Даморацька І.В. [4, c. 7], 
Бойко В.М., Вашків П.П. [6, c. 8], Борисов А.Б. [7, c. 
16], Бутинець Ф.Ф. [8, c. 9], Вознюк Г.Л., 
Загородній А.Г., Словженко Т.Л. [15, c. 16], 
Єрмошенко Н.Н., Скворцов Н.Н. [14, c. 7] 

21,9 

Активи – це майно, 
майнові права, майнові 
цінності 

Агеєва Ю.Б. [1, c. 8], Базилевич В.Д., Базилевич К.С. 
[3, c. 73], Борисов А.Б. [7, c. 16], Вознюк Г.Л., 
Загородній А.Г., Словженко Т.Л. [15, c. 16], 
Єрмошенко Н.Н., Скворцов Н.Н. [14, c. 7], Мочерний 
С.В. [11, c. 29], Шемшученко Ю.С. [31, c. 86] 

21,9 

                                                           
1 Конвенція про відмивання, пошук, арешт та конфіскацію доходів (ст. 1) м. Страсбург, 8 листопада 1990 року 



Активи – це 
перевищення доходів 
над витратами 

Азріліян А.Н. [2, c. 12], Бичик С.В., Даморацька С.В., 
Даморацька І.В. [4, c. 7], Бойко В.М., Вашків П.П. [6, c. 
8], Борисов А.Б. [7, c. 16], Вознюк Г.Л., 
Загородній А.Г., Словженко Т.Л. [15, c. 16], 
Єрмошенко Н.Н., Скворцов Н.Н. [14, c. 7], 

18,8 

Активи – це власність Азріліян А.Н. [2, c. 12], Шемшученко Ю.С. [31, c. 86] 6,2 
Активи – це вартість у 
власності компанії Бичик С.В., Даморацька С.В., Даморацька І.В. [4, c. 7] 3,1 

Разом  100,0 
 
Слідуючи Я.В. Соколову [26], при трактуванні активу можна 

виділити три основні підходи: предметно-речовий (актив – майно, що 
перебуває у власності підприємства); витратно-результатний (актив – 
це витрати майбутніх звітних періодів); доходно-результатний (актив – 
це доходи майбутніх періодів). 

Тоді як В.В. Ковальов, Вит. В. Ковальов підтримують лише два 
підходи до трактування активу: речовий (актив – майно, що перебуває 
у власності підприємства) та витратно-результатний (актив – це 
витрати майбутніх звітних періодів) [17, с. 71]. 

Безперечно, що зміни економічного середовища, укорінення 
постулатів різних економічних теорій, поява нових видів ресурсів, 
нерозуміння сутності економічної, юридичної та іншої термінології, 
сприяло розвитку формування таких визначень, які не відображають 
реальну сутність «активу» або ж розкривають її частково. 
Тлумачення поняття «активи» модифікується та ускладнюється 
залежно від розвитку соціально-економічних відносин та видозміни 
мети діяльності підприємства (безперервність функціонування). 

Для уникнення виявлених розбіжностей у тлумаченні поняття 
«активи» доцільно привести у відповідність ті визначення, що 
наводяться в нормативно-правових актах, які регламентують не 
тільки облікове відображення господарських засобів та джерел їх 
утворення, а й юридичну сторону даного питання, оскільки 
«бухгалтерський облік – це не тільки і навіть не стільки засіб 
реєстрації фактів господарського життя, скільки матеріал для читання 
та ухвалення рішень» [22, c. 56]. 

Враховуючи вищевикладене, активами доцільно вважати 
ресурси, якими підприємство управляє у результаті здійснення 
минулих подій, використання яких, як очікується, приведе до 
отримання економічних вигод у майбутньому. Як бачимо, розуміння 
сутності активів зосереджене на очікуваннях економічних суб’єктів, 
тобто виникає необхідність звернення до ідей та основних положень 



теорії «раціональних очікувань». 
Наявність інформаційних диспропорцій дедалі більше 

проявляється завдяки ігноруванню багатьох суттєвих положень теорії 
«раціональних очікувань», впливаючи на ступінь довіри користувачів 
до інформації, вводячи облік у суперечність із реальними 
економічними проявами. Позаяк сучасні фінансові звіти не 
відображають достовірний фінансовий стан суб’єкта 
господарювання, це призводить до прийняття хибних економічних 
рішень користувачами. 

У наукових доробках вітчизняних учених значна увага 
приділяється «концепції контролю», юридичній належності та 
власності на активи [23, с. 228], натомість, дуже мало поглядів 
звернуто на очікування економічних суб’єктів щодо отримання 
економічних вигод у майбутньому від використання таких активів. 
Проте факт, що суб’єкт господарювання не очікує отримати 
економічних вигод від використання ресурсу, вказує на те, що 
підстави визнання його активом та відображення у фінансовій 
звітності відсутні. У зв’язку з цим, спираючись на принципи 
бухгалтерського обліку (превалювання суті над формою, повного 
висвітлення, безперервності тощо), доцільно більшу увагу приділити 
очікуванням та потребам користувачів, оскільки саме для їхніх 
потреб і формується фінансова звітність. 

Звертаючись до основних припущень теорії раціональних 
очікувань, користувачі фінансової звітності можуть передбачити та 
спрогнозувати «завтра», використовуючи усю доступну інформацію 
(раціональні очікування «спрямовані у майбутнє») [16, с. 1060]. На 
сучасному етапі це питання потребує нагального вирішення, оскільки 
існуюча система бухгалтерського обліку відображає сьогодні історію 
того, що вже минуло. Так, важко не погодитися із Я.В. Соколовим, 
що, наприклад, «оборотні активи представлені в активі балансу поза 
часом, і тому їх цінність і умовна, і оманлива» [28]. 

В результаті такої невідповідності виникає проблема 
інформаційної асиметрії, яка негативно впливає на якісне управління 
активами, через їх нераціональну облікову ідентифікацію. Доцільно 
припустити, що даній ситуації можна зарадити за допомогою 
удосконалення методики бухгалтерського обліку на основі постулатів 
неокласичної політичної економії (теорії раціональних очікувань). 
Положення даної теорії [16, c. 1055] дають змогу запропонувати 
підхід до відображення в обліку активів та наближення облікової 



інформації до реальної дійсності (рис. 2). 
Необхідність урахування раціональних очікувань економічних 

суб’єктів пояснюється тим, що кінцевої мети діяльності підприємства 
є не стільки отримання прибутку, скільки забезпечення 
безперервного функціонування на ринку та збереження 
конкурентоспроможності. А користувачів облікової інформації 
цікавить насамперед реальна вартість активів фірми, ринкова 
капіталізація станом на сьогодні та майбутні періоди, що, на жаль, 
нині неможливо. 

 

 
 

Рис. 2. Інтерпретація припущень теорії раціональних очікувань у систему 
бухгалтерського обліку 

 

Як бачимо, одним із припущень теорії виступає орієнтація 
економічних суб’єктів на реальні, а не на номінальні значення 
економічних змінних (рис. 2). Це значить, що безумовне та 
безперечне наслідування принципів обачності та історичної 
(фактичної) собівартості негативно впливає на всю систему 
бухгалтерського обліку, порушує принцип повного висвітлення, 
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Необхідність переоцінки немонетарних активів  на дату 
балансу, створення резервів зміни вартості активів тощо 

Потреба в здійсненні планування й прогнозування, 
подання звітної інформації про активи залежно від 
інтересів різних груп користувачів 



поступово віддаляючи її від реального стану економіки та 
породжуючи «грошові ілюзії». 

Вважаємо, що інтерпретація припущень теорії «раціональних 
очікувань» у систему бухгалтерського обліку дає право стверджувати 
про доцільність першорядного використання поняття «активи» для 
відображення та характеристики фінансово-майнового стану 
підприємства, що вимагає підкріплення даного поняття як 
нормативно-правовими актами у сфері бухгалтерського обліку, так і 
господарському та цивільному законодавствах. 

Імплементація даної теорії та системи бухгалтерського обліку 
допоможе частково розв’язати проблеми інформаційного 
забезпечення користувачів, уникнути інформаційної асиметрії, а 
уточнення методики облікового відображення активів дасть змогу 
адаптувати систему бухгалтерського обліку до сучасних умов 
господарювання. 

Висновки та перспективи подальших розвідок у даному 
напрямі. Поняття «активи» пройшло довгий і складний еволюційний 
шлях розвитку та підлягало модифікації під впливом різних часових 
лагів, постулатів економічних теорій. На сьогодні серед науковців 
поки що немає єдиного підходу до тлумачення даного поняття, проте 
очевидно те, що визнання активів як ресурсів є апріорі і найкраще 
характеризує майновий стан підприємства на сучасному етапі 
розвитку. Положення теорії «раціональних» очікувань справляють 
безумовний вплив на методику бухгалтерського обліку активів, 
орієнтуючи її на майбутнє, допомагаючи частково розв’язати 
проблему асиметричності інформації.  

Актуальним є подальше дослідження класифікаційних ознак 
поділу активів та їх облікового відображення, особливу увагу 
доцільно звернути на поділ активів за грошовою належністю 
(монетарні, немонетарні, модифіковані (гібридні)), а також на 
необхідність удосконалення облікового інструментарію щодо 
підходів до оцінювання таких активів та відображення інформації про 
них у фінансовій звітності підприємства для прийняття раціональних 
управлінських рішень. 
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